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1. Актуальность и значимость проекта.

1. Трансформация российского общества сопровождается значительными дисфункциональными изменениями социальных институтов. Наиболее острой проблемой, которая в современных условиях приобретает все более жизненно важное значение, является институциализация детства. Нестабильность этого социального института, «размывание» его норм и ценностных оснований, сопровождаются усилением такого негативного процесса как социальное сиротство. Это актуализирует проблему социальной адаптации детей, детей-сирот и детей из малоимущих семей как особой социальной группы с целью их успешной интеграции в процессы жизнедеятельности современного общества.
Учитывая, что основные типы социальной адаптации человека реализуются через приспособление к существующим обстоятельствам путем врастания в среду или изменения себя и самоустранение, уход из среды, вплоть до крайней формы - самоубийства, актуальной научной и практической задачей является выявление состояния и динамики развития этих процессов среди детей, детей-сирот, детей, воспитывающихся в учреждениях интернатного типа и детей, находящихся на воспитании в замещающих семьях.
Необходимость развития института семьи обусловлена негативным влиянием длительной разлуки с матерью или замещающим ее лицом на психическое и физическое развитие детей. Семья является важнейшим условием нормального развития любого ребенка. Детские дома не создают необходимых условий для компенсации пережитых травм, потому что не дают ребенку модели надежного и стабильного мира с возможностью постоянной привязанности. Задача психологического изучения, подбора, подготовки и сопровождения семей становится центральной для обеспечения компенсации последствий травм и депривации у детей. 
Даже учитывая все изменения законодательства, не в полной мере решены вопросы социальной поддержки семей. Исходя из имеющихся проблем, можно определить возможные пути для их решения:
- улучшение координации и взаимодействия всех структур, которые занимаются вопросами жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, повышение эффективности деятельности органов опеки и попечительства;
- активизация работы по пропаганде семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, поднятию престижа замещающей семьи;
- создание служб развития семейных форм устройства во всех государственных учреждениях, служб сопровождения замещающих и многодетных семей, а также семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на всех этапах формирования, становления и жизнедеятельности семей;
- решение вопроса о дальнейшем материальном стимулировании семей, взявших на воспитание в свои семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Одним из способов решения данных проблем является создание Службы по сопровождению семей с детьми «Содружество» Региональной общественной организации «Ассоциация замещающих семей Московской области».

2. Цели и задачи проекта

Цель проекта: Социальная поддержка замещающим, многодетным семьям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, развитие системы сопроводительной деятельности детей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и их родителей (законных представителей).
Задачи:
- разработать и обосновать технологии сопроводительной деятельности семей с детьми;
- обеспечить комплексную психологическую, социальную и правовую помощь детям и их родителям (законным представителям), детям, оставшимся без попечения родителей, гражданам, желающим принять или принявшим на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей;
- повысить родительскую компетенцию через специально разработанный обучающий блок мероприятий;
- профилактика вторичного сиротства;
- помочь в реализации  индивидуальной программы сопровождения, уровня социальной адаптации и подготовке к взрослой жизни, разработке рекомендаций для родителей.
- расширить сотрудничество со средствами массовой информации по формированию положительного имиджа замещающих и многодетных семей, привлечению претендентов на роль замещающего родителя.

3. Технологическая часть

[bookmark: _GoBack]Проект создания «Службы по сопровождению семей с детьми «Содружество» Региональной общественной организации «Ассоциация замещающих семей Московской области»» рассчитан на замещающие, многодетные семьи и семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации.
Служба будет осуществлять:
- оказание психологической, социально-правовой и юридической помощи кровным родителям ребенка (детей) и гражданам, изъявившим желание принять детей на воспитание в свои семьи;
- подготовка граждан, выразивших желание принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в установленных законодательством Российской Федерации формах;
- проведение психологического обследования граждан, выразивших желание принять на воспитание в семью ребёнка-сироту, ребёнка, оставшегося без попечения родителей;
-  комплексное сопровождение семей, включая: психологическую, социальную, правовую и иную поддержку семей, во время адаптации замещающей семьи и ребёнка, в течение иных кризисных периодов для снижения уровня напряжения в семье и профилактики отказов от воспитания детей;
- комплексное (психологическое, социальное) обследование детей, (детей, переданных на воспитание в замещающие семьи) и других членов семей, а также развивающие психологические занятия с детьми и подростками;
- оказание детям, детям, воспитывающимся в замещающих семьях, и их законным представителям, а также при необходимости другим членам семьи психологической, социальной, правовой, юридической и иной помощи;
- проведение мониторинга развития и адаптации детей в замещающих семьях, подготовку по его результатам рекомендаций специалистов о мерах по защите прав и интересов детей;
- организацию и проведение обучающих семинаров, тренингов для семей с детьми, детей, а также при необходимости для других членов семьи, направленных на повышение психологической компетентности;
- участие в проведении экспертиз и независимой оценки психологического состояния ребенка, ребёнка-сироты и ребёнка, оставшегося без попечения родителей, положения семьи в случае возникновения споров или конфликтов между семьями, интересами детей и родителей, органами опеки и попечительства и родителями (замещающими родителями);
- содействие развитию общения и взаимопомощи между семьями;
- консультирование граждан по вопросам семейного устройства и защиты прав
детей.
Направления деятельности Службы могут корректироваться в зависимости от потребности обслуживаемых категорий лиц на территории Московской области.
Одним из приоритетных направлений деятельности Службы будет являться сопровождение замещающих семей - адресная поддержка и помощь, которая предоставляется на длительной основе замещающим семьям и воспитывающимся в них детям. Программа будет включать в себя консультирование, диагностику, коррекционную работу, повышение уровня знаний на семинарах в «Школе приемных родителей».
Наиболее эффективной формой обучения для всех групп замещающих родителей является психологический тренинг, так как в процессе его прохождения у кандидатов появляется возможность «прожить» те ситуации, в которых они могут оказаться после появления ребенка в семье, принять взвешенное решение, подготовить себя и членов своей семьи к возможным проблемам. На программу приглашаются все члены семьи, которые будут участвовать в процессе воспитания, это могут быть папы, бабушки, и даже родные дети.
Утвердившиеся в своем решении кандидаты получают документ о прохождении программы подготовки и рекомендации о возможности принять ребенка в семью, а также бесплатный комплект методической литературы по актуальным проблемам жизнедеятельности, воспитания и развития ребенка в замещающей семье.
Принять участие в Программе может вся семья в целом, включая кровных детей. Главным моментом подготовки является именно оценка возможностей каждого члена семьи стать близким для нового человечка. Обязательной частью Программы является приглашение родителей, уже имеющих опыт воспитания приемных детей. Они отвечают на вопросы будущих родителей, делятся своими впечатлениями и первыми переживаниями, трудностями. Это всегда яркий момент на наших занятиях.
После прохождения Программы подготовки кандидат подтверждает свое желание о принятии ребенка на воспитание в семью. Некоторые родители отказываются, чувствуя сомнения в душе. Но через какое-то время, утвердившись в себе, возвращаются. Если кто-то все-таки решил, что не готов стать приемным родителем, то это тоже положительный результат. Ведь лучше ошибку не совершить, чем потом ее исправлять. Задача специалистов Службы - не напугать, а помочь принять правильное решение.
Цель сопровождения замещающих семей: развитие и гармонизация отношений в приемной семье на разных этапах ее существования. Предполагает создание условий, которые позволят семье со временем самостоятельно справляться со своими жизненными трудностями и проблемами. Оно ориентировано не на пассивное потребление семьей поддержки и услуг и развитие «приобретенной беспомощности», а на активное освоение и применение тех знаний и навыков, которые в процессе работы целенаправленно формируются.
Для повышения юридической, социально-психологической и педагогической компетентности родителей, специалисты Службы будут проводить цикл обучающих семинаров. Темы семинаров будут соответствовать этапам развития замещающей семьи. Например, «Организационно-правовые основы замещающей семьи», «Психологические особенности детей-сирот», тренинг «Навыки эффективного взаимодействия с детьми. Активное слушание».

4. Опыт деятельности 

Региональная общественная организация «Ассоциация замещающих семей Московской области» (далее – «Ассоциация») работает на территории Рузского муниципального района Московской области с 2017 года. Служба по сопровождению семей с детьми «Содружество» начала свою деятельность с апреля 2018 года.
На сегодняшний день выстроено эффективное взаимодействие Ассоциации с органами опеки и попечительства, учреждениями здравоохранения, образования и социальной защиты населения, общественными организациями, СМИ, что помогает комплексно осуществлять результативную деятельность в сфере защиты прав и интересов детей, детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.
Ассоциация состоит из 6 функциональных помещений: приемная, конференц-зал для организации индивидуальных и групповых форм работы с гражданами и детьми, 2 кабинета для работы Службы по сопровождению и руководителя Службы, кабинет руководителя Ассоциации, помещение пункта приема-выдачи вещей замещающим, многодетным семьям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
Финансирование деятельности Службы осуществлялось за счет средств Ассоциации и благотворительной помощи.


5. Описание проекта

Для реализации цели и решения задач Службы по сопровождению семей с детьми «Содружество» необходимо осуществить следующие мероприятия:
1. Привлечь общественность к проблемам семей и сиротства.

2. Повысить профессиональную компетентность работников, участвующих в проекте.
3. Помощь семьям с детьми: консультативная, психологическая, педагогическая, правовая.
4. Создание системы поддержки, запуск «Горячей линии» (телефон экстренной психологической помощи для детей и родителей), где будут работать специалисты, отвечающие на возникшие вопросы и проблемы в семьях.
Создание Службы по сопровождению будет способствовать решению выше перечисленных проблем в Московской области, так как данное учреждение обладает необходимыми ресурсами:
- кадровый потенциал - штат службы по сопровождению укомплектован высоко квалифицированными специалистами, имеющими высшую квалификационную категорию и ученую степень;
- программно-методическое обеспечение - специалистами службы по сопровождению разработаны, апробированы и внедрены специальные программы подготовки детей и взрослых к выполнению новой роли, технологии психологического и социально-педагогического сопровождения, блок научно-методической литературы для родителей (законных представителей), детей (приемных детей) и специалистов, осуществляющих сопроводительную деятельность;
- материально-техническое обеспечение - в Ассоциации имеются специально оборудованные помещения для консультационной деятельности и проведения обучающих семинаров и тренингов.
Кроме того, специалисты Ассоциации и Службы имеют большой опыт в научно-методической и образовательной деятельности с кандидатами на роль замещающего родителя, с состоявшимися замещающими семьями, приемными детьми и специалистами, осуществляющими сопроводительную деятельность.
Необходимые условия:
- материально-техническая база;
- кадровое обеспечение;
            - финансовое обеспечение.

6. Нормативно-правовое обеспечение проекта

Одним из основных условий успешного построения гражданского общества является наличие четко определенных в законодательстве прав граждан. Конституция РФ признает и гарантирует права и свободы всем гражданам России, в том числе и детям. На практике права несовершеннолетних зачастую грубо нарушаются. За последние годы выросло число бедных семей, бедность и социальное неблагополучие приводят к социальному сиротству - дети получают статус сироты при живых родителях, ущемляется одно из основных прав ребенка - жить и воспитываться в семье. Общество вынуждено брать заботу о детях на себя.
На территории Московской области работа по устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей осуществляется согласно следующих документам:
-  Конвенция ООН о правах ребёнка;
-  Конституция Российской Федерации;
- Семейный Кодекс Российской Федерации;
-  Федеральный закон от 24 июля 1998 г. №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»;
-  Федеральный закон от 24 июня 1999г. №120-ФЗ «Об основах системы
профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;
-  Федеральный закон от 24 апреля 2008г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»;
-  Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
-  Федеральный закон от 02 июля 2013 г. № 167-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам устройства детей- сирот и детей, оставшимся без попечения родителей»;
-  Указ Президента Российской Федерации от 09 октября 2007 г. № 1351 «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года»;
-  Указ Президента Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;
-  Постановление Правительства РФ от 19 мая 2009 г. № 432 «О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации»;
-  Постановление Правительства РФ от 18 мая 2009 г. № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан»;
-  Постановление Правительства РФ от 24 мая 2014 г. № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве.

7. Организационно - управленческая структура проекта

Службой по сопровождению семей с детьми «Содружество» руководит руководитель проекта, назначаемый Ассоциацией.
Организация работы осуществляется на основе «Положения о структурном подразделении «Служба по сопровождению семей с детьми «Содружество» Региональной общественной организации «Ассоциация замещающих семей Московской области»». Его содержание заключается в следующем.
1. Положение о Службе по сопровождению семей с детьми (далее Служба) регулирует деятельность службы сопровождения замещающих и многодетных семей, а также семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (далее – «Семей с детьми»), РОО «Ассоциация замещающих семей Московской области» (далее Ассоциация) по развитию семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, и оказанию комплексной помощи семьям с детьми в реализации и защите прав детей, детей, принятых ими на воспитание в семью, в целях своевременного выявления и разрешения проблем, возникающих в процессе воспитания ребёнка, а также предотвращения возврата ребёнка, который был устроен в замещающую семью.
2. Служба является структурным подразделением Ассоциации.
3. Структурное подразделение в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, Конвенцией о правах ребенка, Гражданским кодексом Российской Федерации, Семейным кодексом Российской Федерации, Федеральными Законами и постановлениями, законами и иными нормативно-правовыми актами Московской области, Уставом Ассоциации, а также настоящим Положением.
4. Служба оказывает профессиональную психологическую, социально-правовую, юридическую и иную помощь детям и их родителям, гражданам, желающим принять на воспитание детей и гражданам, принявшим детей на воспитание.
5. Служба осуществляет свою деятельность во взаимодействии с территориальными структурными подразделениями по опеке и попечительству Министерства образования Московской области.
Кадровый состав проекта: Руководитель службы, социальный педагог, педагог-психолог, врач-педиатр, юрист.
Руководитель проекта наделяется особыми полномочиями: 
- планирование проекта;
- контроль над ходом реализации проекта;
- координирует работу Службы;
            - контролирует работу педагогов-психологов;
- вносит предложения по улучшению условий функционирования Службы;
- принимает участие в составлении программ, корректировки и контролирует их внедрение;
- занимается подготовкой и проведением совещаний, педагогических часов и педагогических советов;
- обобщает квартальные и годовые отчеты.

8. Эффективность и значимость проекта

Проект значим и эффективен. Планируется за один год получить следующие результаты:
1) Привлечение общественности к проблемам сиротства;
2) Повышение профессиональной компетентности родителей (законных представителей);
3) Создание замещающих семей
4) Социально-правовая, психологическая и педагогическая поддержка замещающих, многодетных семей, а также семей, оказавшихся в рудной жизненной ситуации;
5) Запуск «Горячей линии» в Службе;
Долгосрочность и стабильность функционирования Службы обусловлены его органичной связью с основной уставной деятельностью, предусматривающей организацию социальной работы с семьями с детьми. Работа Службы будет расширяться за счет увеличения направлений деятельности, привлечения дополнительных ресурсов.

9. Этапы внедрения проекта

Проект включает 5 этапов: организационный, диагностический, проектный, реализующий и аналитический.

I Этап - организационный:
- отбор семей для участия в проекте;
- определение специалистов и закрепление их за семьями;
- обучение специалистов в соответствии с целями проекта;
- проведение информационно-координационных совещаний с приглашением представителей администрации, органов социальной защиты, ОВД, образования и других заинтересованных лиц.
Работа на данном этапе проводится руководителем проекта.
II Этап - диагностический:
- диагностика материально-бытового состояния семьи;
- составление медико-психолого-педагогической характеристики ребенка и определение совместно с куратором приоритетных направлений работы с семьей;
- диагностика психолого-педагогического потенциала семьи и ее готовности к самосохранению;
- создание единой базы данных по данным семьям из картотек, имеющихся в разных организациях;
- анализ работы, ранее проведенной с данными семьями специалистами разных ведомств.
На данном этапе создаются консультативные семейные службы. По выявленным проблемам членам семей предоставляются консультации юристов, медиков, психологов, педагогов, специалистов Службы.
III Этап - проектный:
- составляются индивидуальные программы поддержки каждой семьи;
- планируется совместная деятельность с органами местного самоуправления, специалистами государственных служб и учреждений, волонтерами; включая молодежь и детей и др.;
- составляется план-график мероприятий по реализации проекта. Работа проводится руководителем организации с привлечением специалистов.
Привлекаются добровольные помощники из соседского окружения, студентов, старшеклассников, органы местного самоуправления, бизнесмены, средства массовой информации для оказания конкретной помощи семье.
IV Этап - реализующий:
- патронирование семей кураторами - реализация программ реабилитации семей;
- консультирование специалистами членов семей и кураторов;
- включение семей в соседское сообщество, организация их позитивного общения с семьями, имеющими подобные проблемы (многодетные, неполные и т.д.);
- проведение семейных вечеров, праздников, конкурсов;
- включение других детей из курируемых семей, остающихся на длительное время безнадзорными в творческую и трудовую деятельность.
В работе с семьей ведущая роль принадлежит социальному педагогу. Он в соответствии с программой организует взаимодействие различных служб, привлекает специалистов, выступает как главный советчик и доверенное лицо семьи.
V Этап - аналитический:
- анализ изменений в жизнедеятельности семьи, степени и характера участия государственных и общественных структур в сохранении семей;
- разработка рекомендаций для работников административных и государственных органов, решающих проблемы семьи и детства.


